Η αρχαία ελληνική τέχνη και η ακτινοβολία της, (αποσπάσματα από τον πρόλογος των συγγραφέων*)
 Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι αρχαίοι Έλληνες δημιούργησαν με την τέχνη τους αισθητικές αρχές και πρότυπα που κέρδισαν ευρεία αποδοχή και απέκτησαν παγκόσμια ακτινοβολία. Είναι επίσης γεγονός ότι η αρχαία ελληνική τέχνη λειτούργησε διαχρονικά ως πρότυπο και καθορίζει ως σήμερα, άμεσα ή έμμεσα, τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε και αποτιμούμε την καλλιτεχνική δημιουργία. Οφείλουμε όμως να επισημάνουμε ότι, όσο οικεία και αν μας φαίνεται σήμερα η τέχνη αυτή, η κατανόηση της δεν είναι εύκολη, επειδή προϋποθέτει μια συνολική αντίληψη του πολιτισμού που τη δημιούργησε και επίσης τη γνώση της μακρόχρονης ιστορικής του εξέλιξης. Εξίσου χρήσιμη και αναγκαία με τη συστηματική μελέτη της τέχνης των αρχαίων Ελλήνων είναι η διερεύνηση της επίδρασης που άσκησε στους καλλιτέχνες και τους πνευματικούς ανθρώπους της νεότερης Ευρώπης, ιδιαίτερα από την Αναγέννηση και έπειτα, η γνωριμία με τα ίδια τα έργα, που για αιώνες θεωρήθηκαν αξεπέραστα πρότυπα και παραμένουν σταθερές αξίες στον σημερινό, παγκόσμιο πλέον, πολιτισμό, του οποίου η αισθητική είναι ανοιχτή σε πολλές και διαφορετικές τάσεις και επιδράσεις. 
Ειδικά οι δημιουργίες της λεγόμενης κλασικής περιόδου (από τους Περσικούς Πολέμους ως τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου: 480-323 π.Χ.) θεωρήθηκαν ήδη στην Αρχαιότητα υποδείγματα αισθητικής τελειότητας και έγιναν αντικείμενο θαυμασμού και μίμησης. Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι την επίδραση της ελληνικής τέχνης την ανιχνεύουμε όχι μόνο στον άμεσο γεωγραφικό περίγυρο της Ελλάδας και στην περιοχή της Μεσογείου, όπου οι Έλληνες είχαν από νωρίς ιδρύσει αποικίες, αλλά σε έναν ευρύτατο γεωγραφικό χώρο που εκτείνεται από την κεντρική Ασία ως τη βόρεια Ευρώπη και την Αφρική.

[…]

Με την εκστρατεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου η ελληνική τέχνη κέρδισε ακόμη περισσότερο έδαφος και έφτασε μέσα σε σύντομο χρόνο ως την Ινδία. Σημαντικότερη όμως από αυτή τη γρήγορη εξάπλωση υπήρξε η εδραίωση, στους αιώνες που ακολούθησαν, των αισθητικών προτύπων της ελληνικής τέχνης στον τεράστιο γεωγραφικό χώρο που κάλυπταν τα βασίλεια των διαδόχων του Μεγάλου Αλεξάνδρου, αλλά και πέρα από αυτά. Τα ίδια αυτά πρότυπα επέδρασαν καθοριστικά στην τέχνη της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και καθόρισαν την εξέλιξη της ως το τέλος της Αρχαιότητας. Μπορούμε επομένως να πούμε ότι η αρχαία ελληνική τέχνη απέκτησε από νωρίς οικουμενική διάσταση.

Ακόμη και μετά το τέλος της Αρχαιότητας και την επικράτηση του χριστιανισμού, που εισήγαγε ένα νέο σύστημα αξιών, η ελληνική τέχνη δεν έσβησε, αλλά παρέμεινε, αν και σε μικρότερο βαθμό, πηγή έμπνευσης για τους καλλιτέχνες. Στο ανατολικό τμήμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας (το λεγόμενο Βυζάντιο) τα αισθητικά πρότυπα της αρχαίας τέχνης δεν εγκαταλείφθηκαν ποτέ εντελώς και βλέπουμε μάλιστα να επανεμφανίζονται κατά περιόδους με μεγαλύτερη ή μικρότερη συχνότητα. Στο δυτικό τμήμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, αντίθετα, η παράδοση της Αρχαιότητας εγκαταλείπεται μετά τις βαρβαρικές επιδρομές του 5ου και του 6ου αιώνα. Το ενδιαφέρον άρχισε να ξυπνά και πάλι τον 9ο αιώνα (την εποχή του Καρλομάγνου), παρέμεινε όμως περιορισμένο. 
Από την εποχή όμως της Αναγέννησης και έπειτα η τέχνη της ελληνικής Αρχαιότητας - αρχικά μέσα από κλασικιστικές δημιουργίες των ρωμαϊκών χρόνων και αργότερα με τη γνωριμία έργων των παλαιότερων περιόδων - επανήλθε θριαμβευτικά στο προσκήνιο και έγινε πρότυπο και σημείο αναφοράς, αρχικά στην Ιταλία και αργότερα σε ολόκληρη την Ευρώπη, όχι μόνο ως προς την αισθητική, αλλά και ως προς τη θεματολογία. Κορύφωση της συνεχούς επαφής της νεότερης ευρωπαϊκής τέχνης με εκείνη της Αρχαιότητας είναι ο κλασικισμός του τέλους του 18ου και των αρχών του 19ου αιώνα. Στη νεότερη Ελλάδα, που απέκτησε κρατική υπόσταση την εποχή που ο κλασικισμός ήταν η κυρίαρχη τεχνοτροπία στην Ευρώπη, η πρόσληψη της αρχαίας τέχνης, είτε άμεσα είτε διαθλαστικά μέσα από την ευρωπαϊκή τέχνη, συνέβαλε καθοριστικά στη διαμόρφωση μιας νέας πολιτιστικής ταυτότητας.
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Α1. Απαντήστε σύντομα με μια φράση 10-15 λέξεων στις παρακάτω ερωτήσεις:

α) ποιο είναι το θέμα του κειμένου;

β) ποια είναι η άποψη του συγγραφέα;

γ) για ποιο λόγο γράφει το κείμενο; σε ποιους απευθύνεται;

δ) τι είδος κείμενο είναι;
Α2. Ποια ιστορικά γεγονότα επηρέασαν την εξάπλωση και την επίδραση που είχε η αρχαία ελληνική τέχνη;

Α3. Σε ποιους χώρους εξαπλώθηκε και άσκησε επίδραση η αρχαία ελληνική τέχνη;

Α4. Για ποιους λόγους είναι αναγκαία η κατανόηση της αρχαίας ελληνικής τέχνης και η μελέτη της επίδρασής της;

πιο ειδικές

Α5. Ποιας περιόδου τα έργα αρχαιοελληνικής τέχνης κέρδισαν τον θαυμασμό και σε ποιους πολιτισμούς επέδρασαν;

Α6. Ποιο ιστορικό γεγονός συντέλεσε στην εξάπλωση και εδραίωση της αρχαίας ελληνικής τέχνης;

Α7. Ποιο γεγονός ανέστειλε την επίδραση της αρχαίας ελληνικής τέχνης;

Α8. Σε ποια ιστορική περίοδο επανήρθε η μελέτη της αρχαίας ελληνικής τέχνης;

Α9. Αναπτύξτε σε μία παράγραφο 80 περίπου λέξεων και με αιτιολόγηση την παρακάτω φράση: Η κατανόηση της αρχαίας ελληνικής τέχνης προϋποθέτει μια συνολική αντίληψη του πολιτισμού που τη δημιούργησε.

Α10. εξηγήστε σε μία παράγραφο 80 περίπου λέξεων πώς καταλαβαλινετε την παρακάτω φράση: Στη νεότερη Ελλάδα η πρόσληψη της αρχαίας τέχνης συνέβαλε καθοριστικά στη διαμόρφωση μιας νέας πολιτιστικής ταυτότητας.
Β1. Ποιος είναι ο τρόπος ανάπτυξης της πρώτης παραγράφου; («Είναι γενικά... τάσεις και επιδράσεις»). Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

Β2. Ποιος είναι ο τρόπος ανάπτυξης της τέταρτης παραγράφου; («Ακόμη και μετά… όμως περιορισμένο»). Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

Β3. Ποια νοηματική σχέση έχουν η πρώτη με τη δεύτερη παράγραφο;

Β4. Στην τρίτη παράγραφο («Με την εκστρατεία… οικουμενική διάσταση») αναπτύσσεται ένας συλλογισμός. Εντοπίστε τεκμηριωμένα τον τρόπο ανάπτυξής του (παραγωγή, επαγωγή, αναλογία).
Β5. Να προσεγγίσετε το νόημα των παρακάτω λέξεων από τα συμφραζόμενά τους (ακόμα και αν γνωρίζετε τις λέξεις): διερεύνηση, οικουμενική, προσκήνιο, τεχνοτροπία, υποδείγματα. Να κάνετε δικές σας προτάσεις με τις λέξεις αυτές.

Β6. Να χρησιμοποιήσετε τα παρακάτω επίθετα (που χρησιμοποιούνται στο κείμενο ως προσδιορισμοί) σε δικές σας φράσεις κάνοντας νέα δικά σας ονοματικά σύνολα: ευρεία, καλλιτεχνική, οικεία, μακρόχρονης, συστηματική.
Γ. Γράφεις κείμενο για τη σχολική εφημερίδα. Προσπαθείς να «απαντήσεις» στα παρακάτω ερωτήματα: ποια θέση έχει η τέχνη – γενικά – στη δική σου ζωή και στο οικείο περιβάλλον σου; ποιες μορφές τέχνης θεωρείς πιο προσιτές; πότε νιώθεις την ανάγκη να «καταφύγεις» στην τέχνη; (500 λέξεις)

(Αν έχεις ενεργή ασχολία με κάποια μορφή τέχνη, να αξιοποιήσεις και την εμπειρία σου)

Δείκτες Αναγνωσιμότητας των κειμένων, από το 

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/foreign/tools/readability/index.html

Δείκτες Αναγνωσιμότητας 

Αριθμός προτάσεων 20 

Αριθμός Λέξεων 578 

Αριθμός συλλαβών 1420 

Λέξεις ανα πρόταση 28.90 

Συλλαβές ανα λέξη 2.46 

Δείκτης αναγνωσιμότητας Flesch 32.55 πολύ δύσκολο, ΤΕΙ-ΑΕΙ 

Δείκτης αναγνωσιμότητας SMOG 17.35 επίπεδο ΤΕΙ - ΑΕΙ 

Δείκτης αναγνωσιμότητας FOG 47.59 δύσκολο

